



我市各基层法院全力化解欠薪纠纷 为农民工兄弟追回“血汗钱”

# 司法阳光照亮打工者平安返乡路

■ 记者 李倩

年关将至,对于奔波一年的农民工而言,拿到劳动报酬、平安返乡团聚是最朴素的心愿。连日来,我市各基层法院通过联动破局、柔性调解等方式,高效化解涉农民工欠薪纠纷,全力为务工人员追回“血汗钱”,让他们带着温暖与安心奔赴团圆。

## 海量数据中寻找突破口 多部门联动破执行僵局

“本来不抱希望了,是法官的‘较真儿’帮我们解决了大难题!”近日,在津南区人民法院执行款集中发放现场,农民工老赵(化名)捧着辛苦挣来的工资,声音里满是哽咽。这起涉及66名农民工的系列欠薪案,曾让工友们愁眉不展。他们受雇于某建筑企业,工程结束后,企业却以经营困难、工程款未到位为由,将工资一拖再拖。“孩子上学、老人看病,全家都指望着这笔钱,我们实在等不起。”老赵说道。

案件进入执行程序后,法院组建专案团队全力攻坚。但翻阅卷宗后,法官却倍感压力,被执行人涉诉众

多,银行账户被轮候冻结,不动产、车辆均已抵押,表面上已无可执行财产。“明面上的线索断了,就再深挖。”专案团队没有放弃,而是开启“下沉式”深度摸排,多次实地走访企业、逐一对接农民工、联合劳动监察等部门调取企业资金往来与项目信息……终于,法官在海量数据中找到突破口:该企业对案外公司享有一笔大额到期债权。然而,案外公司并不配合,又使执行工作陷入僵局。专案团队细致梳理法律关系,精准厘清各方权利义务,一方面送达法律文书,明晰拒不协助执行的法律后果;另一方面耐心释法明理,化解企业顾虑。同时,依托执行联动机制,协调债权所在地法院、劳动监察、行业主管等部门,多次召开联席会议,形成执行合力。经过多部门联动推进,案外公司最终同意配合执行,100多万元涉薪款项陆续汇至法院指定账户。当最后一笔工资发放到位,66名农民工紧锁的眉头终于舒展,沉甸甸的“过年钱”让这个寒冬充满了暖意。

## 铺设大理石拿不到酬劳 法理情理结合化解干戈

无独有偶,近日,静海区人民法院也以柔性调解的方式,

为6名农民工快速追回了劳务费。小张(化名)带领其他5名工友承接了某小区大理石铺设工程,完工验收后,雇主大周(化名)却以资金周转困难为由拖欠薪酬。为不让工友吃亏,小张先行垫付了其他人的工资,随后将大周诉至法院。

“案件事实清晰、权责明确,若依照完整的诉讼程序,会拉长农民工的维权周期,所以我们尽量用调解的方式办案,让农民工兄弟在春节前能拿到辛苦钱。”法官介绍。随后,法官多次对接沟通,向大周充分释明,拖欠劳务费不仅违背诚实信用原则,还可能承担法律责任。“农民工兄弟背井离乡打工不易,一家老小都等着这笔钱过年,咱们将心比心、以诚待人,生意才能行稳致远、越做越大。”法官又从情理角度耐心劝解,引导大周体谅农民工的生活艰辛与家难处。最终,大周认识到违约行为的不当之处,愿意一次性支付劳务费。

民生无小事,枝叶总关情。从跨部门联动攻坚复杂执行案,到法理情理相结合化解矛盾,全市法院系统聚焦涉农民工欠薪等民生痛点,用快立、快调、快执、快结的务实举措,守护劳动者的“钱袋子”,让温暖有力的司法阳光照亮每一位务工者的返乡路。

## 政民连心桥 有事您说话

### “地铁上盖”数招筑牢安全根基

## 汉阳道中学教学楼 安全可靠放心用

■ 记者 韩爱青 赵煜

近日,一座直接建造在地铁7号线八里台站上方的中学教学楼——天津市汉阳道中学新教学楼项目,引起了周边居民的广泛关注。这一被誉为“地铁上的学校”的创新工程,在高效利用城市空间的同时,也带来了公众对施工安全、建筑质量及环境影响的关注。

日前,市民张先生通过“天津日报微信公众号”表达了他的担忧:“把学校建在地铁站顶上,结构安全有保障吗?施工场地那么狭窄,又紧邻交通干道和现有校园,怎么确保施工期间学生和行人的安全?噪音和扬尘会不会影响正常教学和周边生活?”

针对张先生反映的问题,记者前往位于和平区卫津路与河沿道交口的项目现场实地探访。目前,该项

目主体结构及外檐已全面完工,整体面貌清晰呈现。面对“地铁上盖”带来的特殊挑战,项目承建方负责人坦言,建设过程确实闯过了三道关键难关。首先是极端局促的施工场地,项目团队与交管等部门协调,临时借用部分道路空间,并大量采用工厂预制、现场拼装的先进建造方式,突破了空间束缚。其次是极高的安全风险,项目将最危险的钢结构安装全部安排在假期进行,并在工地周边设置了全封闭的高标准防护体系。最后是复杂的质量管控,在专业部门指导下,采用了双吊机协同作业等精准工艺,确保建筑结构牢固可靠,足以应对地铁运行的长期影响。

记者看到工地被隔音围挡环绕,全力将对学校、居民和城市交通的干扰降至最低,和平区建设工程安全质量监督站实施了从设计论证到施工全过程的全链条重点监督与服务,工作人员称,“我们以严格的标准履行监督责任,

确保将这所学校建设成为经得起时间检验、让学子安心就学的坚实家园。”

家长们最关心的是,教学楼建于“地铁上盖”,投入使用后地铁运行时是否会产生振动和噪音,进而影响孩子上课或带来安全隐患。对此,和平区建设工程安全质量监督站负责人表示,由于建筑位于地铁正上方,项目专门采用了阻尼器等先进抗震技术,能缓解地铁运行带来的微振动,避免长期振动对建筑结构造成影响,显著提升建筑的抗震性能,从而全面保障学生在教室内的日常安全。

据悉,汉阳道中学“地铁上盖”项目已进入最后冲刺阶段,预计于2026年下半年正式投用。届时,这座从多重挑战中孕育而出的“地铁上的学校”,将成为我市集约利用土地、完善公共服务设施的一个创新范例。

### 六条村级道路改造工程全面竣工通车 徐庄村“行路难”问题得到解决

■ 记者 黄萱

近日,随着最后一段路面标线施工完成,东丽区金钟街徐庄村区域的六条村级道路改造工程全面竣工通车。困扰周边居民和企业多年的“行路难”问题得到彻底解决,曾在“天津日报微信公众号”留言的居民终于等来了平坦宽阔的新路。

“以前徐庄村的几条道路坑洼不平、井盖缺失、路灯不亮、下雨天积水严重,开车像‘摇船’,走路怕踩坑。”在徐庄村经营商铺的李先生提起改造前的道路直摇头。他所反映的正是振东路、嘉嘉路、大安路等路段多年来存在的顽疾。由于金温商城拆迁、新市镇建设推进及长期车辆碾轧,这些道路路面破损日益严重,加之排水不畅、井盖缺失损坏、夜间无照明等问题叠加,给周边数千居民、商户及企业员工的日常出行和生产运输带来了极大不便。“尤其是我们这些跑运输的,货物颠簸损坏率高,轮胎磨损得也快。”一家物流公司负责人坦言。

东丽区金钟街道联系徐庄村股份经济合作社共同开展详细调研,实地走访,听取民意、分析症结,最终制定出分步实施的改造方案。经充分筹划,决定对问题最为突出的振东路主路、邮局路、垃圾处理厂至蒙冠段道路率先启动改造。在街道的协调支持下,合作社自筹资金、组织力量,于2025年年底开始实施改造。

随后,针对振东西路片区包含的大安路、嘉嘉路、振东一路、二支路,徐庄村股份经济合作社创新思路,牵头组织周边受益企业共同集资,用于重新铺设水泥路面。同时,合作社自筹资金,同步对长期以来群众反映强烈的排水、照明等附属设施进行升级改造。短短一个半月后,这几条道路旧貌换新颜,实现通车。

“路修好了,心里也亮堂了。”徐庄村居民王阿姨高兴地说,“现在晚上散步安全多了,孩子上学放学我们也更放心。”道路的畅通也直接惠及了周边企业。

“运输效率提高了,员工上下班更安全,采访的客户对园区印象也好了很多。”一位企业负责人表示。



■ 记者 韩爱青 赵煜 文/摄

近日,东丽区新立街宜家片区多条道路旁,施工人员正忙碌地进行路灯更新改造,崭新的高亮度太阳能路灯正在替换老旧失修的设施。这项预计在春节前全面完成的惠民工程,源于一起由居民反映的历史遗留难题。

此前,家住新立街兰亭公寓小区的李先生通过“天津日报微信公众号”留言反映:“周边的路灯不亮已经有一段时间了,给我们夜间出行带来安全隐患。”

接到线索后记者调查发现,问题根源在于产权移交的“历史欠账”。新立街辖区内万科魅力之城、蓝庭国际、金域华府小区及宜家家居周边区域的路灯设施,由天津东泰世纪投资有限公司投资建设,但建成后一直未办理产权移交手续。产权单位长期怠于履行养护管理责任,导致该区域路灯出现大面积损坏不亮、亮度不足等问题,严重影响居民夜间出行。

面对这一僵局,新立街决定依法介入。在履行相关程序后,向产权单位发送告知书,对相关路灯设施实施强

制接管,代为履行后续的更换、维修及日常管理职责。

此次改造涉及运智道、旌智道等7条道路,共计202盏路灯,全部更换为更节能、更明亮的太阳能路灯。为了确保春节前让所有新路灯亮起来,施工方仅用5天时间便完成了更新改造工作。街道表示,将担负起日常管理和养护责任,确保设施长期稳定运行。同时,街道也将继续与产权单位沟通,督促其尽快完成产权移交的后续法律手续,从根本上理顺管理权责。

Q 天津日报  
微信搜一搜  
  
听民意、解民忧、聚民智、惠民生,“政民连心桥 有事您说话”专栏搭建各区党委、政府与百姓沟通的桥梁。更多内容,请扫描二维码或者微信搜索“天津日报”,私信、留言。

## 私改车辆当货车要不得 安全守法放首位

■ 记者 王赫岩

年前,市民采买出行增多,经常要用车辆装运各种年货。日前,市公安局交通管理局河东交管支队卫国道大队进行交通违法治理行动时,依法查处两辆擅自拆改座椅的小型客运面包车。交警提醒市民,年前用车拉载年货,千万不要为了拉货方便私自进行拆改,一定要把安全守法放在第一位。

2月1日21时许,交警在华龙道沿线开展治理行动时发现,一辆小型面包车临近检查点位就放慢速度,交

警当即拦检车辆。车门打开的瞬间,一股香味就飘了出来,原来,车内装满了腊肠,车厢后两排的座椅已被全部拆除。

约20分钟后,交警又在同一点位拦检了另一辆小型客运面包车,该车同样拆除了后两排座椅。两辆车的驾驶人都表示,面包车的车内空间大,他们为了平时拉货,擅自拆下了后排座椅,用来装货、放东西。两人因驾驶擅自改变机动车外形和已登记的有关技术数据、结构或者特征的车辆上道路行驶的交通违法行为,依法被公安交管部门处罚。

## 全市携手护蓝天 喜迎平安幸福年

本报讯(记者 韩雯)为守护“津城蓝”、保障公共安全,我市全面加强烟花爆竹禁燃禁放工作。连日来,各相关部门协同发力,广大群众积极配合,形成了全社会共同参与、齐抓共管的良好局面,为平安祥和、绿色环保的新春佳节奠定了坚实基础。监测数据显示,1月20日至26日,我市空气质量以优良为主,蓝天白云映衬下,节日氛围日益浓厚。

守护“津城蓝”,离不开全社会共同参与。全市各单位、各部门立足职责开展全覆盖引导,在社区街巷、景区景点等重点区域精准宣传,引导群众自觉遵守禁放规定。各区创新宣传方式,目前已完成线上宣传56.5万条次、发放倡议书和禁放提示43.6万张、设置“小喇叭”1.2万个;市通信管理局通过公益短信实现电信移动用户全覆盖宣传,市文化和旅游局组织各景区滚动播放禁放政策与安全提示,持续掀起禁燃禁放宣传热潮。

多部门将工作前置,全面排查、消除烟花爆竹相关隐患,织密织牢社会面防控网络。在市委社工部指导下,各区组织网格员、社区民警、街道(乡镇)干部开展禁放排查和巡查劝阻,累计走访排查线索2129条、核实处置864条,公安机关据此及时查处案件,查获烟花爆竹3.9万箱,各区还设置1584个回收点,回收群众主动上交烟花爆竹1.3万箱。同时,市区两级生态环境部门紧盯空气质量监测数据、加密巡查频次;市应急管理局赴烟花爆竹主要产销地建立信息共享机制;市交通运输委在高速出入口等重点区域加大执法力度,检查危险品运输车辆1057部、客货运车辆9000部;市邮政、商务、民政等部门也各司其职,分别强化寄递渠道管控、督促经营场所落实政策、开展殡葬服务机构专项检查,全方位堵住烟花爆竹流通,燃放漏洞。

全市同心合力,严打涉烟花爆竹违法犯罪,公检法协同共治牢防线。市公安局“源头管控、中途拦截、末端查处”,循线深挖、全链条追查。截至目前,已累计查处涉烟花爆竹案件1590起,收缴烟花爆竹14.1万余箱,并对协助破获案件的28名群众予以相应奖励;市检察院成立工作专班,与公安机关建立涉烟花爆竹刑事案件信息共享机制,截至目前,已批准逮捕30件45人;市高级法院指导全市法院依法审判,并编发工作指引统一审判尺度。

小年纳福,岁安人和。衷心感谢广大市民朋友及社会各界的理解与支持,恳请大家继续自觉遵守我市烟花爆竹禁燃禁放相关规定,让“津城蓝”成为春节最美底色。

### 市青少年事务社工寒假“爱心托管”服务活动启动 孩子放假没人管?社工免费帮带娃



图为社工和志愿者为孩子们辅导作业、组织开展各种活动。

■ 记者 何欣 文/摄

寒假来临,孩子“看护难”成为不少家长的烦心事。针对这一民生痛点,天津市青少年事务社工管理服务中心组织开展的“津心守护,伴你成长”——爱心托管服务活动近日正式启动,提供公益看护、兴趣培养、课业辅导等多种暖心服务。

为服务外卖小哥、快递员、网约车司机等新业态就业群体,河西区青少年事务社工工作站联合河西区友谊路街道文明里社区,策划设计了非遗文化、美术绘画、安全自护、心理纾解等丰富多彩的爱心托管服务活动,通过学习非遗文化,带孩子们触摸传统技艺之美,用安全自护课堂筑牢成长安全防线,将科普变成动手实践。

“这个寒假真是太有意思啦,既能学非遗文化,体验手工制作,还有大哥哥大姐姐辅导作业,教我们画画!”记者走进爱心托管班,社工正拿着画笔讲解如何用简单线条勾画出灵动的小动物。

据了解,在爱心托管服务期间,河西区青少年事务社工工作站组织开展了30余场特色活动将在各街道社区轮番上线,让孩子们的寒假充实又有趣。同时,还有大学生志愿者每日1小时专属课业督导,耐心答疑解惑,助力孩子们高效完成作业。

“看,这是我做的‘中国梦’小火箭!”近日,在津南区海棠街道文德花园社区党群服务中心爱心托管课堂上,孩子们在动手实践中感悟榜样力量,在科学实验中激发探索精神。

“社工组织孩子们参加各种活动,寒假作业也有人辅导,还不用担心安全问题,我们家长省心多了。”来自河北邯郸在津工作的网约车司机张先生高兴地对记者说。

据了解,寒假期间,津南区青少年事务社工工作站联合天津大学“奔赴山海”志愿服务队,精准对接新就业群体需求,依托社区爱心托管班打造青少年“第二课堂”。通过“体验式学习+朋辈合作”的创新模式,开设“思想引领”“家庭实验室”“情绪魔法屋”“节气工坊”等特色课程,将红色教育、科学探索、心理纾解、文化传承等内容融入日常活动。

据天津市青少年事务社工管理服务中心理事长袁鸿飞介绍,寒假期间,天津市青少年事务社工管理服务中心组织100余名青少年事务社工发挥专业优势,依托全市各区、各街道社区的青年之家、青少年宫、社区党群服务中心、新时代文明实践站等地,重点面向外卖小哥、快递员、网约车司机等新业态就业群体家庭的6至12岁未成年子女,开展以公益性看护为主,辅以契合青少年身心特点的活动课程,破解家长们寒假带娃难题。

## 国家金融监督管理总局天津监管局 关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

以下机构经国家金融监督管理总局天津监管局批准,重新颁发《中华人民共和国金融许可证》,金融许可证刊登原因:更名,现予以公告。

原机构名称:渤海银行股份有限公司天津靖江路社区支行

## 渤海银行股份有限公司天津靖江路支行

简称:渤海银行天津靖江路支行

机构地址:河东区靖江路205号

机构编码:B0017S212000031

成立日期:2015年5月21日

许可证号:01120811

发证日期:2026年1月26日

电话:58711585